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EXAMENUL DE BACALAUREAT - 2007
Proba scrisi la MATEMATICA
PROBA D
Varianta ....083

Profilul: Filiera Teoretici: sp.: matematici-informatici, Filiera Vocationali, profil Militar, Specializarea: specializarea matematici-informatici
¢ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu. Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.

La toate subiectele se cer rezolviri cu solutii complete
SUBIECTUL I (20p)
(4p) | a) Si se calculeze distanta dintre punctele A(3,1,2) si B(2,3,1).
(4p) | b) Si se determine xe R astfel incat punctele A(1,2), B(3,4) si M(0,x) si fie
coliniare.
(4p) | ¢) Sa se calculeze partea reald a numarului complex z= YUTE
+4i
(4p) | d) Sa se determine aria unui triunghi echilateral cu perimetrul egal cu 3.
(2p) | e) Sa se determine ae R pentru care dreptele de ecuatii x+y+2=0 si 3x+ay+5=0
sunt paralele.
(2p) | f) Sa se determine coordonatele punctelor de intersectie dintre dreapta de ecuatie
3x+y=0 sicercul de ecuatic x*+y*=10.
SUBIECTUL II ( 30p )
1.
(3p) | @ Sase arate ca lg%+ lg§+ lgi+... +lgE =1.
1 2 3 9
(3p) | b) Sa se determine probabilitatea ca un element din Z sa fie inversabil fata de operatia de
inmultire.
Bp) ¢) Sa se rezolve ecuatia Af =20, pentru xe N, x>2.
(3P) | d) Si se determine catul si restul impartirii polinomului f=X*+ X?+2 la polinomul
partirii p P
g=X*+X+1.
(3p) e) Se considera progresia geometrica (an )nEN* ,cu a,=1si a,=2. Sé se calculeze ay,.
2. Seconsiderd functia f:R —R, f(x)=sinx—x.
(3p) | a) Sise calculeze f(0).
(3p) | b) Sase calculeze f'(x), xeR.
(3p) ¢) Si se calculeze limM .
x=0  x
(3p) | d) Sise calculeze lim @
x—e  x
i
2
(3p) e) Sa se calculeze I fx)dx.
0
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SUBIECTUL III ( 20p )
X X(X+1)+ +X(X+1)(X+2)-...-(X+n—1)

Se considera polinomul  f, =14+ —+ e C[x],
1! 2! n!

000 100
neN* simatricele O,=0 0 0|, I,={0 1 0| si Ae M,(C), cu A*=0,.

000 001
a) Sa se calculeze fn(O).
b) Sa se calculeze f, (-1).
¢) Sise arate ci fn:i'(X+1)(X+2)-...-(X+n),Vne N°.

n!

d) Sa searate cd polinomul f, arerddicinile x,=-1, x,=-2,..., x,=-n, Vne N*.

e) Sisearatecd (I;—x-A) (I3+x~A+x2-A2+x3~A3):I3, VxeC.
f) Sasearateca det(l3—x-A):1, VxeC.

g) Si se calculeze det ( f3 (A)).

SUBIECTUL IV (20p)
Se considera functia f: [1, )R, flx)= La , o> 0si sirurile
X

1 1 1 . ¢ .
xn(a):1+2—a+3—u+...+n—a, neN*, In(oc)zjl.f(x)dx, neN".

a) Sise calculeze f(1).

b) Sise calculeze f'(x), x>1.

o, OCE(O,I]
¢) Sasearateca lim In(oc)= 1
o0 —, a>1
o-—1
d) Sa se arate ca %S If(x)dxﬁ ! , VneN, n22.
n et (n—l)

f) Sa se arate ca sirul (xn (a'))neN* este divergent pentru o€ (0, 1] si convergent pentru ¢t > 1.

n—oo n—oo n

g) Sasearatecda lim (e""“(l)—e""(l))ze”, unde ¢= lim (1+l+...+l—ln n}

Descarcat de pe site-ul ebacalaureat.ro

PROBA D. M1: Filiera Teoretici: sp.: matematici-informatic, Filiera Vocationali, profil Militar, specializarea matematici-informatici

) Varianta 083



Varianta 83

Subiectul 1.

a) AB=+6.
b) x=1.

c) Re(z)=zis.

d) Aria triunghiului este

4>|§|

e) a=3.
f) A(l,-3) si B(-1,3).

Subiectul II.
1.

2 3 4 10
a) le—+ lg—+ lg—+... +1lg—=1.
) g1 g2 g3 g9

b) Probabilitatea cautata este p = é

c) x=5.
d) Catul impartirii este g=X’—X +1, iarrestul este r=1.
e) a,=512.

2.
a) f(0)=0.
b) f(x)=cosx-1, VxeR.

¢) lim

d) limwz—l.

Subiectul II1.
a) £,00)=1.

b) f,(-1)=0.
¢) Din enunt deducemcd Vne N, f =f  + X(X+1X +2)-...-(X +n-1)

n!

Folosind relatia anterioara, se demonstreaza prin inductie ca
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VReN', f,= (X +1)X +2)-. (X +n).
n'

d) Evident, folosind punctul c).
e) Deoarece [,-A=A-I,=A, obtinem:
(L, —x-A) (I, +x- A+ x* A +x - A)=1,—x*- A*ZI,, VxeC.
f) Din e) obtinem ci det(/,—x-A)#0, VxeC.
Deducem cd ca functia g este constantd, deci Vxe C, g(x)= 2(0)=det (13) =1.

g) Avem f3=(l+X)(l+%X)[l+%Xj si

£.(4)=(1, +A)(13 +%AJ(I3 +%AJ = g(-1)- g(—%j~g(—%ji].

Subiectul IV.
a) f(1)=1.

b) f'(x)zT?f, x>1.
x

- |"

X 1

1o

o I(a)= (nl’“—l), pentru o #1.

-«

1

Dacid o (0,1), atunci n'™® —> oo, deci lim In(oc)zoo.

n—soo

Daci a=1, lim 7 (1)=lim (In n)=co.

Daci o>1, atunci n'™* =0, deci lim In(a)zﬁ.

d) Pentru ne N, n>2,din b) deducem ca functia f este strict descrescatoare pe
[n-1,n], deci ¥V xe[n—1,n], avem f(n)< f(x)< f(n—-1).

Integrand ultima relatie pe intervalul [n -1, n] obtinem concluzia.

e) Inlocuindu-1 pe n pe rind cu fiecare dintre numerele 2, 3, ..., n 1in inegalitatea din
punctul d) si adunand relatiile, se obtine afirmatia din enunt.

f) Sirul (xn (oc))neN* este, evident, strict crescitor, deci are limitiin R.
Dacad ae (O, 1], folosind e) obtinem: lim xn((x)zoo.

Daca o >1, folosind e) obtinem ca exista M >0 astfel Incat

X, (@)< 1 ) ((x)+1 <M , deci sirul (xn (Oc))nE - €ste este convergent.

el _

1
(e — ) et ) e‘”“""( lj n-e
) lim (™" —e"") =1im e""(e™"" 1) = lim i ‘.
g n—oo n—oo n—oo I’l+1 1 n—oo I’l+1
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